

淳安：“最美庭院女主人”扮靓乡村“颜值”

潘丽珍

7月29日下午,一场由淳安县妇联、千岛湖传媒集团联合主办,汾口镇人民政府协办的“最美庭院女主人”电视大赛在淳安县汾口镇交界村拉开帷幕,记忆中家乡最美的村居景致轻松唤醒了久违的乡愁。

“她是为村务任劳任怨的老黄牛,也是为乡邻带来文化与欢乐的开心果。她用勤劳的双手,把自家院子捣鼓成了名副其实的‘朴实人家’。”随着主持人热情洋溢地介绍,文昌镇西河村的卢秋英和她的姐妹们结合美丽庭院创建,带来情景剧《好客人家》,展现高铁时代,村民齐动手,扮靓自家庭院,以纯朴的乡风民风和山水美景喜迎八方宾朋的情景。



伴随着现场清脆悠扬的古筝声,一群身着民国服饰的姐妹花登台演绎了一场别具风情的《秀美庭院花》。来自姜家镇木旺村的唐超苗是一位集真、善、美的现代知识女性,多才多艺,是妇女群众的“贴心人”“带头人”,同时也是村级美丽庭院的“宣传员”。在美丽庭院创建中,她结合音乐主题庭院打造,用柴火堆成钢琴,用枝条做成音符,用废弃的酒瓶制成乐器,通过就地取材,废物利用,让康美千岛湖的旋律融入了美丽庭院,唱响在乡村田野间。

舞台上,由各乡镇结合自身庭院特色精心选送的节目亮点纷呈,充分展示了我县“美丽庭院”的创建成果。大赛分每位选手30秒的VCR+5分钟的才艺和乡镇妇联主席拉票环节,评委根据参赛选手的表演状态,内容取材,表演艺术水平,舞台风度,庭院美化和创

意等方面综合评价打分。同时大赛还设置大众评审环节,全县妇女同志自发组织收看本次直播活动。

“美丽庭院创建美了心灵美了环境,加大了我们的幸福感和成就感。”项桂香是来自淳安县屏门乡童家坪村的妇联主席,她说庭院美不美,女主人很关键,“最美庭院女主人”电视大赛让她感受到了庭院女主人的多才多艺,也进一步激发了“美丽庭院”的创建动力。

“美丽乡村看庭院,庭院美丽靠妇女。一个看似很小的庭院,折射出的是一个家庭的家风和美德。”淳安县妇联主席王红娟介绍,

参加今天电视大赛的12位“最美庭院女主人”,是在第一季度美丽庭院“强强、户户”大比拼中胜出的佼佼者。通过挖掘和选出庭院美、心灵美、家风美、品德美的四美“最美庭院女主人”,旨在展示淳安妇女温润、勤勉和创新进取的新时代风采,实现从“最美庭院”的外在美向“最美主人”的内涵美转变。

今年以来,淳安县以“破旧立新”为载体,重点培育“菜园、花园、艺园”三园特色主题庭院,深入推进美丽庭院升级版创建,串点成线、连线成片、全域推进,既擦亮村容整洁的“面子”更丰盈乡风文明的“里子”。

乡村美丽庭院展示:

庭景相融,美丽庭院巾帼造



大墅镇凤山村

在大墅镇,抬头见景,果蔬满园,整洁干净的庭院,错落有致地分布着各种美的元素,石榴、葡萄、辣椒、兰花、石头等处处传递着质朴的元素。

村妇联主席方平尔是一名退休教师、老党员,她说:“农户庭院里的石头大都是河里捡来自己拼接的,兰花是自己上山挖的,蔬菜瓜果都是自己种的,家风家训也都是自己写的。虽然村民物质上不算富裕,但精神上很富有,把庭院装扮好了,不仅自己住着舒服,别人看着漂亮,而且对下一代的文化传承也起着很好的引领作用。”

这样的变化,离不开美丽庭院创建活动的持续开展。为深化“美丽庭院”创建工作,今年4月,淳安县启动寻找最美“三园”庭院活动,明确全年创建县级美丽庭院示范村27个,创建参与率达100%,整洁户达100%,示范户达60%,合格户达40%。根据创建任务,组建以乡镇、村为主体的“美丽庭院”创建指导队、督导队、巾帼志愿服务队三支队伍,举办美丽庭院创建骨干培训班。通过定期入户检查指导,每季“美丽庭院”强强、户户大比

拼等方式,激活美家美户“美丽细胞”,以庭院小美助力乡村大美。

内外兼修,家风家训巾帼传



屏门乡秋口村

走进屏门乡秋口村,一条宽阔的小溪平缓地穿村而过,一幢幢农家房屋排列整齐,一条条村庄小道干净整洁,“忠孝礼义、长寿秋口”几个字在阳光的照耀下特别显眼。尤其是农户门口的二维码更是让人眼前一亮,今年,屏门乡秋口村打造以忠孝和睦剧文化为主题的美丽庭院,在每户百姓门口的门牌号上植入二维码,通过扫描二维码就能了解到家庭的基本情况、家家家训、美丽庭院创建前后的对比照片等信息资料。

“家风家训是家庭的精神内涵,最美庭院女主人是良好家风的倡导者。”县妇联副主席王慧英说,淳安在开展美丽庭院创建时非常注重家家家训、乡贤文化、传统美德等文化融入,要求美丽庭院示范户不仅要实现庭院美,更要“家庭和睦、家风正、家教优”。创建示范村有的将家家家训制成庭院景观小品,有的通过立体墙绘将传统小故事融入美丽庭院,有的则在农村常用物件上呈现,其目的都是扮靓美丽

庭院,让家风带动民风,提升乡风文明。

拓展延伸,美丽经济巾帼干

把巾帼创业创新与美丽庭院创建相结合,鼓励农户根据自己的特长和庭院特色,经营民宿民居、农家乐,盘活庭院经济,把生态优势变为发展优势。

在深化美丽庭院创建中,越来越多的庭院女主人投身到乡村振兴战略中,参与到消薄增收工作中。临歧镇仰韩村的美丽庭院富有中药材特色,大墅镇洞坞村、富文乡聚壁村的美丽庭院具有蔬菜瓜果特色,汾口镇交界村的美丽庭院打造以爱情为主题的老樟树文化,中洲镇苏家畈村的美丽庭院依托粮食功能区,围绕“一粒米”深挖稻子文化,为发展美丽经济打下基础。淳安县的下姜、茶园、玛璜等美丽庭院示范创建村,创意庭院已成为乡村旅游的一张金名片,很多农家乐日均营业收入可达数千元。

淳安将继续围绕“美丽庭院+菜园”“美丽庭院+花园”“美丽庭院+艺园”模式,积极推动农旅融合,大力发展乡村旅游、休闲农业等美丽产业,促进农民增收致富。



临歧镇仰韩村